

# 获“艺术设计”国赛金牌 余姚这所学校厉害了

在规定的5小时内,参赛选手不仅要完成标志设计、系列海报设计、手提袋、邀请函设计和综合呈现等五项赛事任务,还要紧扣行业规范,设计的作品要求兼具实用性、美观性以及功能性。

如此高标准的国赛,余姚一所职校学生在指导老师的带领下突出重围,成了赛场上名副其实的“黑马”。

□现代金报 | 甬派 记者 樊莹  
通讯员 毛姚伟 潘媛

9月22日,2023年全国职业院校技能大赛中职组“艺术设计”赛项在武汉市第二职业技术学校顺利闭幕。作为今年首次纳入国赛的赛项,本次大赛吸引了来自全国各地的73名选手参加。在高手如云的赛场,余姚市第五职业技术学校艺术设计专业学生许芸莹凭借过硬的专业技能和强大心理素质,以总分第三名的优异成绩斩获一枚国赛金牌,实现了该校在全国职业技能大赛上一等奖零的突破。王浏佳老师荣获该赛项优秀指导教师荣誉称号。

近年来,随着人们生活水平的不断提高,艺术设计作为一项创造美感的学科,市场需求正日益扩张,相关技能人才的需求也在日益递增。赛事围绕视觉形象基础系统设计、设计应用、成果呈现三大模块进行,现场采用独立应用计算机进行



许芸莹同学留影。受访者供图

设计,重点考察选手创新创作、设计知识掌握、软件操作应用等职业技能素养。

经过层层选拔,20美术设计2班许芸莹同学代表宁波参加这项比赛。“尽管高中三年,我积累了不少大赛经验,曾获得第17届宁波市中等职业学校技能大赛一等奖、2023年浙江省中等职业能力大赛艺术设计项目一等奖等荣誉,但站上国赛舞台还是第一次,心中既紧张又激动。”许芸莹同学说。

她坦言,从备赛到参赛,历时176天,近6个月,这一路走来有苦有甜。作为高三学生,面对升学压力,她见缝插针“偷”时间,每天不是在教室学习,就是在工作室里训练。临近大赛的两三个月,许芸莹和指导老师王浏佳每天打磨备赛题,一个方案要反复修改几十遍,直到满意为止。高强度训练,让许芸莹的综

合能力不断提高,耐心和毅力也成倍增长。

“正式比赛那天,当我点开题目的那一刻,题目的数量大于我们平时训练的题量,而且也更换了主题。好在,类似主题我平时关注过,于是很快调整了心情,按照平时训练节奏开始创作设计。”许芸莹同学说,这次比赛,她收获最大的不是输赢,而是艺术设计方面的新知识和新经验。在今后的日子里,她会怀着炽热的心,向着更高更远的目标奔跑!

“为了帮助许芸莹快速提升,备赛阶段,学校集训队的三位同学也一起参与培训。大家利用课余、周末和节假日时间,甚至放弃了整个暑假,抓紧一切时间全力以赴,积极备战。学校领导还通过引进来和走出去的方式,联系行业专家、技术能手等为参赛团队提供充分的技术保障。”王浏佳老师说。

## 和世界冠军对弈

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 徐燕南)镇海区中心学校喜欢围棋的同学们这几天可兴奋了,因为马晓春来了。

9月22日,第二届宁波市校园围棋赛之国手进校园活动走进镇海区中心学校。围棋世界冠军马晓春和同学们面对面交流,分享冠军成长之路,并与小棋手们现场切磋。

马晓春,中国围棋职业九段棋手,中国首位围棋世界冠军,曾创下中国围棋名人战十三连霸纪录,担任过中国围棋队总教练。

有机会和这样的大师现场对话,同学们自然有很多问题想问。“我现在是业余四段,该怎样提高围棋水平?”“在下棋过程中遇到形势不利时如何调整心态?”“您职业生涯中最有意义的是哪一局?”交流会上,面对同学们的问题,马晓春一一回答。他告诉同学们,围棋是一项慢工出细活的项目,没有捷径可走,一定要有兴趣爱好并为之付出努力。

活动中,通过一盘指导棋,小棋手们还有幸领略了世界冠军的棋艺。“大师棋艺精深,感觉收获满满。”今年读六年级的陈梦龙学棋已有五年,第一次和大师对弈,他表示收获很大。

活动现场,马晓春为学校授予“全国围棋特色学校”的牌匾,这让师生们有了一种特别的荣誉感。



马晓春与同学们现场交流

## 采摘、蒸煮、试吃…… 这场“农贸展销会” 从书本走向生活

9月22日,北仑区淮河小学动漫农庄的“蘑菇屋”里热气腾腾,香气弥漫,学生的嘴里还时不时发出“咿咿咿”的声音。403班袁诗颜用手快速扇了扇被烫到的嘴巴,对着镜头兴奋地说:“这是我吃过最好吃的芋艿,刚刚从土里挖出来,现蒸现煮,又香又甜……”

□现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 沃路璐

原来,北仑区淮河小学举办了一场“农贸展销会”。当天,各班派出采摘小队,在农场里进行芋艿、番薯等作物的采挖。只见学生们蹲在边上,小心地挖着土,紧张地看着作物一点点地露出,还不停地提醒着身边的伙伴,要慢点再慢点。芋艿被挖出后,他们立即将作物转交给清洁小组进行清洗及初步加工;而一旁由家长与学生组成的蒸煮小队早就迫不及待地“生火起灶”,把一个个圆滚滚的芋艿和番薯放到蒸锅里。

最激动人心的莫过于“幸运小吃货”环节,主持人向每班抽取了几名幸运儿,邀请他们到现场品尝了新鲜出炉的芋艿、番薯和特色菜,“小吃货们”还自发向大家分享了美味的佳肴和自己的感受。更多的学生则是用自己挣来的劳动币兑换现

场的作物。

405班孟瑞希笑眯眯地说:“我不仅在采摘组,我还在试吃组,第一次觉得普通的芋艿也那么好吃!”杨曾馨则表示:“我是直播组的,是这次活动的小主持人,我很喜欢这样的活动,用自己的劳动换取收获,很有意义。”

学校有关负责人介绍,学生在采摘农作物的过程中体验“粒粒皆辛苦”的辛劳;在观察、绘画农作物特征的过程中增加对农作物的了解;在制作、品尝美食的过程中感受收获的美好、丰收的喜悦。学校希望通过开展此次庆丰收活动,引领学生从书本走向生活,在劳动中深切体会农民的辛勤付出和粮食的来之不易,认识到尊重农民、爱惜粮食的重要性。



同学们收获农作物



制作美食



品尝自己的劳动成果

## 亚运火炬手 讲述“大国工匠”之路

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 范雨嘉 董莉莉)9月20日下午,宁波市职教中心学校荷花校区报告厅,“迎亚运火炬,传工匠精神”主题活动举行。活动邀请了2008年北京奥运会、2022年北京冬残奥会、杭州第19届亚运会的三届火炬接力手,全国劳模、全国五一劳动奖章获得者竺士杰,给同学们讲述他的“大国工匠”之路。

竺士杰向大家介绍了自己和他对待工匠精神的态度。1980年出生于宁波的他,从小患有呼吸暂停综合征,但他始终坚信自己能够成为一个对社会有用的人,从未放弃追寻梦想。竺士杰扎根码头生产一线,从一名技校毕业生、桥吊操作司机,一步步成长为一名全国劳模、大国工匠。

从事桥吊操作20多年来,他能在49米高空“穿针引线”,创下每小时起吊185个自然箱的世界纪录;他敢为人先,自创“竺士杰桥吊操作法”,显著提升了传统桥吊操作效率,帮助司机在40多米的高空“稳、准、快”地完成集装箱装卸作业。竺士杰说:“只要能为社会做贡献,就都是人才。脚踏实地地把眼前的事情干好,把能做到的事情做到极致的,就是一个对社会有用的人。”

心心在一艺,其艺必工;心心在一职,其职必举。竺士杰用自己的职业奋斗历程让同学们理解了“工匠精神”的可贵。